



## 用心用情提升群众健康获得感 市卫健系统扎实办好民生实事

■记者 詹岩  
通讯员 梁仓 朱兆琪

本报讯 健康连着千家万户，关系着人民群众的健康福祉。今年以来，我市卫生健康系统着力践行以人民为中心的发展思想，聚焦群众所盼、发展所需，用心用情办好安心托幼行动（3岁以下婴幼儿照护）、健康口腔行动、出生缺陷防治提升行动、农村适龄妇女“两癌”免费筛查等卫生健康民生实事，并全部超省定年度序时进度要求，部分工作已提前完成，不断提升人民群众的健康获得感，交出了一份惠民暖心答卷。

3岁以下婴幼儿照护服务是保障和改善民生的重要内容，事关婴幼儿健康

成长。我市大力开展普惠托育，重点推进托幼一体，扩大公办托育，让“孩子有处可托”，令家长“放心托付”。今年1至5月份，全市新增托位1200个，完成年度任务的80%。已建成公办托育机构56家，共有136所幼儿园开设2-3岁托班向社会提供托育服务，覆盖率37.68%，超省定占比20%的年度目标17.68个百分点。

牙好胃口才好，口腔健康直接或者间接影响身体健康。我市细化实施各项举措推进健康口腔行动开展，努力向群众提供更高质量、更为便捷、更加普惠的口腔医疗服务。扩大口腔医疗资源供给，1至5月份，全市医疗机构新增牙椅14张，现共有牙椅525张。其中，已设口腔科的二级及以上综合医院（含中医

医院）新增牙椅6张，较2023年增加9.83%，完成省定年度任务的196%。加强儿童口腔疾病综合干预，1至5月份，新增10311名适龄儿童开展窝沟封闭，适龄儿童覆盖率34.18%，超省定年度目标任务12.18个百分点。

生一个健康聪明的宝宝，是每个父母的心愿。减少出生缺陷，提高出生人口素质，关键在预防。我市着力抓好出生缺陷防治提升行动，加强出生缺陷综合防治，有力保障母婴安全。每个新生儿补助120元，免费实施新生儿遗传代谢病和听力筛查，完善新生儿疾病筛查服务网络，建立健全新生儿疾病筛查、阳性病例召回、诊断、治疗和随访的一体化服务模式。1至5月份，全市新生儿遗传

代谢病筛查率99.63%、新生儿听筛查率99.68%，分别超出省定年度目标任务1.63、4.68个百分点。

宫颈癌和乳腺癌是严重威胁女性健康的两大“杀手”。为进一步提高农村适龄妇女健康水平，撑起女性健康“保护伞”，我市扎实开展农村适龄妇女“两癌”免费筛查。33家镇卫生院等基层医疗卫生机构提供“两癌”筛查服务，方便适龄妇女就近参与筛查，不断提高“两癌”筛查质量和效率；以最小单位（村、居）为筛查单元，采取整建制筛查方式，确保筛查人员不重复无遗漏。1至5月份，全市宫颈癌筛查15611例、乳腺癌筛查4305例，分别完成省定年度目标任务的92.92%、95.67%。

家庭医生·让群众健康有『医』靠

6月24日，相山区西街道安康社区的家庭医生在为群众测量血压。

近年来，西街道组建家庭医生团队，上门为退役军人家属困难群众以及行动不便的老人提供免费体检、健康咨询和用药指导等项目，让他们在家门口就能享受就医、保健等健康服务。

■摄影 记者 冯树风  
通讯员 胡文静



## 淮北矿工总医院组织党员干部开展警示教育

■记者 詹岩 通讯员 郑顺文

本报讯 近日，淮北矿工总医院组织党员干部前往市反腐倡廉警示教育中心参观学习，切实增强纪律意识、规矩意识，推动党纪学习教育走深走实，筑牢廉

洁行医、拒腐防变思想防线。

走进警示教育中心，医院党员干部在讲解员的引导下认真看、用心听，一起重温党的纪律建设发展历程，充分认识开展党纪学习教育的重要意义。同时，通过了解近年来反腐倡廉

工作取得的成效以及党员干部违纪违法典型案例，为在场所有人员敲响了警钟，警醒每一位党员干部要时刻保持头脑清醒，清清白白做人、干干净净做事。

下一步，淮北矿工总医院将把开展

党纪学习教育作为重要政治任务，持续在学纪、知纪、明纪、守纪上下功夫，进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫能力，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，确保医院党纪学习教育取得扎实成效。

## 资金共池 价值共创 健康共管 ——濉溪县推动紧密型县域医共体高质量发展

■记者 詹岩 通讯员 陈琢

监管效能全面提升，变“被动监管”为“主动控费”，医保资金的保障效益更加稳固；

服务体系有效重塑，变“单打独斗”为“协同发力”，整合型医疗服务体系初步建立；

发展模式持续转变，变“治病为中心”为“健康为中心”，全县总体住院率维持在较低水平；

……

去年以来，濉溪县以紧密型县域医共体建设为载体，不断深化医保支付方式改革，以“三新”实践探索医共体建设新路径，以“三变”成果彰显医共体建设新成效，逐步健全“资金共池、价值共创、健康共管”的医共体核心运行机制，为进一步推动紧密型县域医共体高质量发展夯实基础。

资金共池强保障，深化医共体基金包干新模式

如何让医保基金使用更高效，是对医共体的考验。

为了推动相关工作有序开展，濉溪县深化打包付费机制。每年制定《城乡居民基本医疗保险紧密型县域医共体按人头总额预算管理实施方案》，即城乡居民医保当年度筹资总额扣除增量基金风

险金、大病保险基金后，将不少于95%部分按人头预算给医共体包干使用。2023年，根据县域医疗服务形势，调整医共体包干基金比例为99%，进一步加强医保基金支持医共体建设的保障促进作用。

推进DRG支付改革。在医保总额预算的基础上，落实双预算管理，对本县居民市内住院实行DRG预算管理，有序做好DRG支付方式改革与紧密型县域医共体医保包干管理的衔接工作；结合上年度医保支出情况，合理测算当年度DRG预算额度，定点医疗机构实现DRG付费管理全覆盖。

推进慢病包干试点。创新以“大包干”带动“小包干”，2021年起探索将常见慢性病门诊医保基金按人头交由镇卫生院包干使用，实现基层医疗机构从防病工作中获得收益，结余资金经考核后按县镇村4:4:2分配，推动分配重心向基层倾斜。2023年调整“小包干”范围覆盖41组常见慢病。

优化资金分配方式。制定相关方案，明确年度医保基金包干结余部分按相关规定结算家庭医生签约服务费用和慢性病试点包干结余资金后，剩余部分按县镇村6:3:1分配。推动专业公共卫生机构参与医共体建设，按照考核结果享受牵头医院结余份额的5%，推动专业公共卫生机构在做好疾病预防工作中实现价值和待遇提升。

落实包干结余留用。按照结余留用、合理超支分担原则，及时兑现医保包干结余资金。其中，医共体年度绩效评价

得分95分以上的全额兑现，95分以下的按得分比例兑现，考核扣减资金返回医保基金大盘，有效激发医共体成员单位效益共创、利益共享的内生动力，以市场化的激励约束手段保障医疗卫生事业在坚持公益属性的同时回归“价值医疗”。

健康共管促协同，丰富医共体创新发展新内涵

如何激发医共体内“重预防、少生病、少住院”的内生动力？濉溪县坚持健康共管促协同，变“治病为中心”为“健康为中心”。

完善签约付费政策。落实医保包干基金支持家庭医生签约服务，进一步完善了“个人+医保+公卫+两病一体化”的家庭医生签约付费政策。

优化签约服务质量。围绕家庭医生签约服务“六个拓展”，建立健全全科医生参与签约服务机制，医共体435人参与“1+1+1+N”签约服务团队。

创新结余激励导向。探索以利益共享机制为核心，建立网格化管理、精细化服务、信息化支撑的健康管理单元，推动人员、技术、服务、管理全面下沉，打通基层卫生治理“最后一公里”。牵头医院和卫生院每年从支配医保结余资金中拿出不少于10%的份额激励县镇两级参与健康管理单元建设的医务人员，进一步引导优质资源下沉基层。

## 守护萌娃口腔健康



■记者 刘露 通讯员 宋佳佳

现的问题，指导小朋友做好日常口腔保健，讲究口腔卫生。社区工作人员则在现场向小朋友们普及正确的刷牙方法，引导小朋友要养成早晚刷牙、饭后漱口的良好习惯。活动最后，口腔医院为参加活动的100名小朋友提供了免费的口腔龋齿检查工具，并赠送了牙刷和杯子。

此次活动从实际需求出发，为儿童解决了生活中遇到的小问题，从小事上得到了社区的大关怀，也促进了社区在居民人口均等化服务和健康教育方面的工作开展。下一步，社区将持续推进“十项暖民心行动”，办好人民群众天天有感的“关键”小事，让人民群众的幸福感和获得感看得见、摸得着。

## 2024年全市静脉治疗专业 护士岗位培训(第一期) 结业典礼举行

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 近日，由市护理质控中心、市人民医院联合主办的2024年全市静脉治疗专业护士岗位培训(第一期)结业典礼在市人民医院新区举行。

静脉治疗作为现代医疗护理的重要组成部分，对于保障患者安全、提高医疗质量具有重要意义。此次培训班的举办，不仅为我市培养了一批具备专业知识和技能的静脉治疗专业护士，也为推动我市医疗护理事业的发展注入了新的活力。

结业典礼上，主办方为学员们颁发了淮北市静脉治疗专业护士岗位培训证书和中心静脉

导管维护资质证书。学员代表发言表示通过此次培训受益匪浅，不仅提升了自身的专业技能和服务水平，也增强了对医疗护理事业的责任感和使命感，自己将把所学知识和技能运用到实际工作中，为患者提供更加安全、优质的护理服务。

本次培训班自开班以来，吸引了来自全市十余家医疗机构的护理人员踊跃报名。培训内容涵盖了静脉治疗的理论知识、操作技能、实践能力等多个方面。通过专家授课、案例分析、技能操作等多种形式，学员们不仅系统学习了静脉治疗的专业知识，还在实际操作中得到了锻炼和提升。

## 专家提醒： 防范夏季常见疾病

■通讯员 高雪茹

本报讯 随着气温的逐渐升高，夏季已悄然来临。近日，濉溪县医院专家特别提醒广大市民，要警惕夏季常见疾病，做好相应的防治措施，确保身体健康。

据专家介绍，夏季高温潮湿，容易导致细菌、病毒等微生物的滋生和传播，从而引发各种疾病。其中，中暑、肠道感染、皮肤病等是夏季最为常见的疾病类型。

专家表示，中暑是夏季最常见的疾病之一。在高温环境下，人体体温调节功能失调，导致体内热量过度积蓄，从而引发中暑。中暑的症状包括头晕、头痛、恶心、呕吐、四肢无力等，严重时还可能出现昏迷、抽搐等危及生命的情况。因此，市民在高温天气下应尽量避免长时间户外活动，及时补充水分和盐分，穿着透气轻便的衣物，并准备好防暑降温药品。

此外，肠道感染也是夏季

常见的疾病之一。由于夏季气温高、湿度大，食物容易腐败变质，从而滋生细菌和病毒。市民在食用生冷食物、剩菜剩饭等时，应格外注意食品安全问题，避免摄入不洁食物。同时，要养成良好的卫生习惯，勤洗手、勤消毒，减少细菌病毒的传播。

皮肤病也是夏季常见的疾病类型。由于夏季紫外线强烈，人们长时间暴露在阳光下容易导致皮肤受损，出现晒伤、皮炎等症。此外，蚊虫叮咬也是夏季皮肤病的重要诱因之一。市民在夏季应注意防晒措施，尽量避免长时间暴露在阳光下，并使用驱蚊液等防蚊产品，减少蚊虫叮咬的机会。

针对夏季常见疾病，濉溪县医院已制定一系列防治措施，加强门诊急诊力量，确保患者得到及时治疗。同时，医院还开展健康宣教活动，普及防治知识，提高市民的健康意识。专家呼吁市民关注自身健康，共同度过一个健康、愉快的夏季。